

Блокада Ленинграда

Презентацию подготовил Любимов Роман

Содержание (нажимайте на названия для перехода)

1. [Вступление](#)
2. [Начало блокады](#)
3. [Планы немецкого командования после начала блокады](#)
4. [Зима 1941-1942 годов:](#)
 - a. [Голод](#)
 - b. [Организация стационаров и столовых усиленного питания](#)
 - c. [Система "Прожзвук". Незрячие солдаты](#)
 - d. [Первые попытки прорыва блокады. "Невский пяточок"](#)
1. [Весна-лето 1942 года:](#)
 - a. [Партизанский обоз для Ленинграда](#)
 - b. [Уменьшение смертности](#)
1. [1942-1943 годы](#)
 - a. [Атака сил противника и её подавление](#)
 - b. [Операция "Искра". Прорыв блокады](#)
1. [1944 год. Полное освобождение от блокады](#)

Вступление

Блокада города Ленинграда проводилась немецкими войсками с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года (продлилась 872 дня). По разным оценкам, в ходе блокады погибло от 600 тысяч до 1,5 миллиона человек, притом более 90% умерли из-за голода.

Начало блокады

10 июля 1941 года началось наступление фашистских войск на Ленинград. К 8 сентября вследствие взятия Шлиссельбурга Ленинград был отрезан от страны по всей территории суши. Сообщение с городом стало поддерживаться только по Ладожскому озеру и по воздуху.



“Дорога жизни” — сложная инфраструктура, соединявшая в годы войны противоположные берега Ладоги

Планы немецкого командования после начала блокады

По расчётам германского командования, население Ленинграда должно было умереть от условий голода и холода, а сам город — быть стёртым с лица земли. В соответствии с этими целями враг вёл частые бомбардировки и артобстрелы, в ходе которых страдали мирное население, жилые здания, продовольственные склады и объекты промышленности.



Последствия первого артобстрела города

Зима 1941-1942 годов

Голод

Отпуск товаров по карточкам был введён 18 июля 1941 года. Начиная с сентября, нормы питания как для военнослужащих, так и для гражданского населения, регулярно снижались и были минимальными с 20 ноября по 25 декабря 1941 года, после чего ситуация с нормами питанием стала улучшаться.

Месячные нормы продуктов на человека с сентября 1941 по январь 1942 года: мясо — от 0,4 кг (дети) до 1,5 кг (рабочие), крупа и макароны — от 1,2 кг до 1,5 кг, от 0,5 кг до 0,95 (иногда 0,6) кг, сахар — от 1,2 (1,7) кг до 1,5 (2) кг.

“Теперь умирают так просто: сначала перестают интересоваться чем бы то ни было, потом ложатся в постель и больше не встают”. Е.А. Скрябина, запись от 7 ноября 1941 года.

Организация стационаров и столовых усиленного питания

По решению бюро горкома ВКП(б) и Ленгорисполкома было организовано дополнительное лечебное питание по повышенным нормам в специальных стационарах, созданных при заводах и фабриках, а также в 105 городских столовых. Стационары функционировали с 1 января до 1 мая 1942 г. и обслужили 60 тыс. человек. В них вводили сердечно-сосудистые препараты, делали внутривенное вливание глюкозы, давали немного горячего вина, что спасло жизнь многим.



Жертва дистрофии,
“Ленинградской болезни”

ДИСТРОФИЯ АЛИМЕНТАРНАЯ (ГОЛОДНАЯ БОЛЕЗЬ) – НАРУШЕНИЕ ОБЩЕГО ПИТАНИЯ ОРГАНИЗМА ВСЛЕДСТВИЕ ДЛИТЕЛЬНОГО НЕДОЕДАНИЯ, КОГДА ПИЩА СОДЕРЖИТ НЕДОСТАТОЧНОЕ КОЛИЧЕСТВО КАЛОРИЙ, СРАВНИТЕЛЬНО С ЗАТРАЧИВАЕМОЙ ЭНЕРГИЕЙ. ПОСЛЕ ВОЙНЫ У ДИСТРОФИИ ПОЯВИЛОСЬ ЕЩЕ ОДНО – НЕОФИЦИАЛЬНОЕ НАЗВАНИЕ – “ЛЕНИНГРАДСКАЯ БОЛЕЗЬ”

Система “Прожзвук”. Незрячие солдаты

Для обнаружения вражеских самолётов применялась система «Прожзвук», которая состояла из прожектора, звукоулавливателя и поста управления. Главным звеном этой системы был «слухач» — оператор звукоулавливателя. Успех работы системы зависел от слуховых способностей человека. Главным в звукоулавливателе был человек, обладающий идеальным слухом, а не акустическая система. Решение мобилизовать в качестве «слухачей» слепых далось нелегко, но оно было единственно верным.



Первые попытки прорыва блокады. “Невский пятачок”

В ходе Сиявинских операций основные бои велись на так называемом «Невском пятачке» — узкой полосе земли шириной в 500—800 метров и длиной около 2,5—3 км (по воспоминаниям [И. Г. Святова](#)) на левом берегу Невы, удерживаемом войсками Ленинградского фронта. Весь пятачок простреливался врагом, и советские войска, постоянно пытавшиеся расширить этот [плацдарм](#), несли тяжелейшие потери.

Сиявинская операция 1942 года позволила предотвратить план немецкого командования “Северное сияние” по углублению блокады Ленинграда.

Весна-лето 1942 года

Партизанский обоз для Ленинграда

29 марта 1942 года в Ленинград прибыл из Псковской и Новгородской областей партизанский обоз с продовольствием для жителей города. Событие имело огромное воодушевляющее значение и продемонстрировало неспособность противника контролировать тыл своих войск, и возможность деблокирования города регулярной Красной армией, раз это удалось сделать партизанам.

Уменьшение смертности

Весной 1942 года, в связи с потеплением и улучшением питания, значительно сократилось количество внезапных смертей на улицах города.

Для уменьшения последствий антисанитарных условий зимы в блокадном городе, было принято решение провести с февраля по май 1942 года массовую **противодизентерийную** вакцинацию. На 16 марта было привито около 500 тыс. человек.

26 марта 1942 года вышло постановление о мобилизации гражданского населения на период с 27 марта по 8 апреля для уборки города в целях предотвращения эпидемий от скопившихся за зиму нечистот и незахороненных трупов.

Возобновилась работа многих предприятий. С 15 апреля в городе открылись бани и прачечные, с 3 мая возобновились занятия в школах. Выросло число детских домов.

1942-1943 годы

Атака сил противника и её подавление

К лету руководство нацистской Германии приняло решение активизировать боевые действия на Ленинградском фронте, и в первую очередь, усилить артиллерийские обстрелы и бомбардировки города.



Атака сил противника и её подавление

Вокруг Ленинграда были развернуты новые артиллерийские батареи, в частности, сверхтяжёлые **орудия** на железнодорожных платформах. Они били снарядами на расстояние до 28 км. Вес снарядов достигал 900 кг. Немцы составили схему города и наметили несколько тысяч самых важных целей, которые обстреливались ежедневно.

Однако к этому времени в Ленинграде был предпринят комплекс оборонительных мер: было создано 110 крупных узлов обороны, тысячи километров траншей, организовалась контрбатареиная борьба, использовалась корабельная артиллерия Балтийского флота, были выделены специальные самолёты-корректировщики и аэростаты наблюдения.

Благодаря этому количество упавших на Ленинград артиллерийских снарядов уменьшилось в разы.

Операция “Искра”. Прорыв блокады

Операция Искра, целью которой был прорыв блокады Ленинграда, была проведена с 12 по 30 января 1943 года силами Ленинградского, Волховского и Балтийского фронтов.

К 19 января, в результате продвижения армий Ленинградского и Волховского фронтов друг к другу с запада и востока, был освобождён Шлиссельбург и очищено от германских войск всё южное побережье Ладожского озера. В последующем по берегу были проложены автомобильная и железная (“Дорога победы”) дороги.

ОПЕРАЦИЯ „ИСКРА“

12-18 ЯНВАРЯ 1943г.



ЛЕГЕНДА

	СИМВОЛЫ ВОЙСКОВЫХ ЧАСТЕЙ
	НАПРАВЛЕНИЕ ДВИЖЕНИЯ ВОЙСКОВЫХ ЧАСТЕЙ
	ПРОРЫВ ВОЙСКОВЫХ ЧАСТЕЙ
	ОПЕРАЦИЯ «ИСКРА»
	ОСОБЫЕ ВОЙСКОВЫЕ ДЕЙСТВИЯ

1944 год. Полное освобождение от блокады

14 января 1944 года войска Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов начали Ленинградско-Новгородскую стратегическую наступательную операцию. Уже к 20 января соединения Ленинградского фронта разгромили красносельско-ропшинскую группировку противника (операция “Январский гром”), а части Волховского фронта освободили Новгород.

27 января в Ленинграде был произведён салют в ознаменование окончательного освобождения города от блокады.

Интересные изображения



Записки Тани
Савичевой

Блокада снята!



Сохранившаяся
надпись на стене

